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Программа по интеллектуальному развитию дошкольников по методике Макото Шичидо «Хочу все знать и уметь» 4+
Программа «Хочу все знать и уметь» предназначена для интеллектуального развития детей среднего дошкольного возраста (4 – 5  лет). Главной мыслью является то, что у ребёнка с рождения есть огромный потенциал, который нужно вовремя поддержать и раскрыть. Предлагаемые игры и игровые технологии по методике Макото Шичидо, используемые в ОУД позволяет понять, разглядеть и открыть в  детях необыкновенные  возможности, которые они продолжат развивать, и что,  безусловно, поможет им в  будущем стать  успешными  и счастливыми  людьми. Программа адресована педагогам детских дошкольных организаций, родителям и специалистам дополнительного образования.

Давыденко Т.Б., методист, высшая квалификационная категория.
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Учебно - методический комплект " Волшебный Конструктор" 
    Данная программа позволяет расширить творческие способности дошкольников, увеличить их потенциальные возможности. Проблема развития детского творчества в настоящее время является одной из наиболее актуальных, ведь речь идет о важнейшем условии формирования индивидуального своеобразия личности уже на первых этапах ее становления.
Сюжетное конструирование c использованием сюжетных планшетов  является  инновационным  вариантом реализации программы по данному виду деятельности дошкольников. Программа адресована педагогам детских дошкольных организаций, родителям и специалистам дополнительного образования .

Хакимова А.Л, психолог
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Программа художественно -  речевого развития «Ладушки – ладошки»3+
Программа художественно - речевого развития малышей «Ладушки-ладошки». Отличительной особенностью данной программы является взаимосвязь образовательных областей.  В содержание программы входят: ознакомление с художественным словом казахских и других авторов, нетрадиционная изобразительная деятельность малышей, дидактические, пальчиковые, подвижные игры. Программа рассчитана на год обучения.
Программа адресована педагогам детских дошкольных организаций, родителям и специалистам дополнительного образования.

Калужская Л. А. преподаватель театральной деятельности, высшая категория
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