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          Английский – это самый популярный язык в мире. На нём говорят бизнесмены, актеры, спортсмены, специалисты всех областей, путешественники и т.д. Многие взрослые уже успели оценить все преимущества знания английского языка. Тысячам людей English открыл доступ к чтению спец.литературы в оригинале, позволил насладиться художественными и поэтическими шедеврами, дал возможность общаться с уникальными людьми, заводить интересные и полезные знакомства.
Но как же заинтересовать в изучении английского языка ребенка, когда ему все перечисленное непонятно? Угрозы точно здесь не помогут.
Неспособных к языкам детей нет. Любой ребенок, который умеет говорить на своем родном языке, может овладеть английским. Однако нельзя отрицать, что выраженность способностей к языкам бывает разной, и некоторым детям изучать английский сложнее, чем другим. Первое правило — перестать бояться незнакомого языка, поскольку этот страх передается детям. Правило второе — поверить в свои силы и превратить пусть недолгие совместные уроки в увлекательную игру, чтобы занятия приносили удовольствие
        Главное в умении говорить — это словарный запас детей. Поэтому прежде всего нужно учить слова. Для изучения слов я рекомендую изготовить специальные   карточки  на  различные  темы.  Список слов можно взять  на сайте экзаменационного совета Кембриджского университета.
Заниматься по ним нужно будет 2 – 3  раза в неделю по 20 – 30  минут в день. Важно учитывать несколько моментов. Во – первых , не нужно «зубрить» слова. Вы раскладываете карточки произносите слово, если вы не знаете английский и не уверены, что ребенок правильно произносит слова, то в момент проверки можно сесть за компьютер, открыть онлайн – переводчик  и слушать, как звучит нужное слово, и ребенок повторяет.
Чтобы научиться воспринимать английскую речь, ее нужно слушать. В интернете можно найти огромное количество мультфильмов на английском языке. Начинать лучше с простых английских песенок (nursery rhymes songs) — например,
«Old Macdonald had a farm» ,  «Mary had a little lamb»,   «London bridge is falling down». 
Слушайте музыку на английском языке!
Заметили, что ваш ребенок любит подпевать под разные мотивы песен не только на родном языке, но и на иностранном языке. Хороший знак! Спросите у ребенка, о чем поется в песне, а затем предложите перевести лирику с помощью словаря.
Найдите в интернете текст (или даже видео) вооружитесь печатным или онлайн –словарем  и начинайте вместе переводить. Вам можно даже специально делать ошибки в формулировке предложений, предлагая ребенку помочь вам и сказать свой вариант перевода.
Вот один из примеров как вы можете использовать данный метод:
Тема: «Части тела» Включите песню на данную тему и прослушайте по несколько раз.
Пройдитесь по тексту. Переведите.
Очень важно повторять слова или фразы по несколько раз, что бы ребенок запомнил и правильно произносил сначала на английском языке,  затем на родном языке.
Помимо всего можно использовать различную атрибутику либо иллюстрацию для большего запоминания слов. 
Желаю успехов вам!

