Консультация для родителей

Осенняя прогулка с малышом
Детская площадка вдруг огласилась воин​ственными криками. Это появился Егорка. Шустрого малыша (ему 2 г. 9 мес.) знает вся округа. Он влетел на горку, с восторженным воплем лихо съехал вниз, подскочил и опять устремился наверх. И так 37 раз! Этот марафон продолжался бы, если б на глаза малышу не попался подлетевший голубь. Егор​ка понесся за ним по клумбе, по детским постройкам в песочнице, но голубь улетел за пределы игровой площадки.
Вздыхает бабушка: «Одно спасение — это площадка. Набегается внучек, поужинает с аппетитом и спит до 11 часов, а мы все отдыхаем в это время». Непростительную ошибку  совершают   взрослые,   считая,  что  на прогулке можно отдохнуть и им, и малышам. Ведь процесс воспитания непрерывен.
Первое, с чем встречается ребенок на про​гулке, — это природа, с которой его нужно знакомить: помочь понять, полюбить, научить бережно к ней относиться...
Наблюдая за живыми объектами или за трудом взрослых, дети в силу собственной активности стремятся помочь им: покормить котенка, полить с дворником клумбу и т.д. Дети заняты интересным и полезным делом, учатся доводить начатое до конца, общаться с людьми, будь то взрослые или сверстники, приобретают практическую сноровку.
Не спешите каждый раз сразу же объяснять малышу что-то, предоставьте ему возможность самому разобраться. Приучайте исследовать, активно мыслить. Почаще задавайте ему во​просы.
Итак, чем же можно заниматься с ребенком осенью?

Наблюдение за живой природой
Наблюдения за растениями
Цветы. На лугу, в поле или у цветочной клумбы покажите детям цветы (2—3), скажи​те, как они называются, спросите, какого цве​та листья, цветки.  Подведите к самостоятельному выводу: у всех цветов листья зеленого цвета. В последующих наблюдениях давайте зада​ния: «Отыщи на полянке синие цветы, а теперь желтые, белые; назови белый цветок (ромаш​ка). Отыщи на клумбе анютины глазки, какого они цвета? А где еще анютины глазки?» и т.д.
Ребенок постарше (3-4 лет) вместе с друзьями быстро запомнит названия 3-4 цветов на клумбе и стольких же в поле. Дети с интересом рассматривают и называют части растения: цветок - стебель - листья.
Обхватывая головку астры, георгина, ребенок видит: цветок не помещается в ладонях - крупный, пушистый.
Малыш проводит пальчиком по стеблю - длинный.
Можно нюхать резеду, флоксы. Какой аромат!
Овощи, фрукты, ягоды. Удивительные от​крытия ждут ребенка в огороде. Оказывается, одни овощи открыто красуются на грядках, другие нужно отыскивать в листве. «Балуются, прячутся», — решает малыш. А есть ведь еще и такие, которые сидят в земле, и извлечь их оттуда совсем не просто! Ребенок вытаскивает морковку. Ему становится понятен смысл загадки «Красная девица сидит в темнице, а коса на улице».

Дети осваивают понятия «форма» (морковь продолговатая, луковица круглая, кабачок овальный), «цвет», «величина», «характер по​верхности» (репа гладкая, огурец шерохова​тый, «колючий», картофель твердый, помидор мягкий). Они пробуют овощи на вкус, спра​шивают, какие из них можно есть сырыми, какие нужно варить. Вспоминают, кто из животных любит грызть морковку, капусту. Малыши к 3 годам могут перечислить до трех, старшие до пяти наименований овощей; при сравнении двух помидоров отмечают: меньше
больше, легче  — тяжелее; огурцы длиннее
короче, тоньше — толще.
Дети хорошо ориентируются во фруктовом саду, могут показать, где растут яблоки, сливы, поведут взрослых к малине, смородине. Каж​дый с удовольствием рассказывает, какие фрук​ты и ягоды он любит, понимает, почему нельзя сразу есть плоды и ягоды (не помыли).

У кустов малины можно рассказать детям, что в лесу ею лакомятся птицы, медведи, ежи. А в конце осени, заметив редкие ягоды на кустах, не следует поощрять желание малыша сорвать их. Намного ценнее в этом случае формировать у детей щедрость, великодушие, вырабатывать умение управлять собственными желаниями. Очень хочется ягод, но ребенок, подражая взрослому, говорит: «А малину толь​ко птичкам!» Вот и молодец! Совсем большой!
Малыши и трудиться умеют: с гордостью и радостью вместе со взрослыми принимают участие в сборе урожая.
В один из солнечных осенних деньков можно показать детям дары щедрой осени: яблоки зеленые, красные, желтые; сливы фио​летовые, желтые, темно-бордовые; виноград зеленый, желтый, черный и т.д. Пусть каждый выбирает плод, который привлек его внима​ние, исследует его и рассказывает о нем: крупный или мелкий, твердый или мягкий, гладкий или шероховатый. Затем пробует его (сладкий, сочный), вдыхает аромат.
А сколько веселья, когда ребенок вместе с друзьями ест арбуз!
Листья, кусты, деревья (клены). При легком ветерке с клена медленно летят круп​ные, ярко раскрашенные листья. Они кружат​ся, опускаются на землю и шуршат под ногами. Почему медленно падают? Легкие. Проверь: положи лист на стол и подуй на него.
Дети собирают пестрые осенние листья в букет, составляют из них узоры, чередуя по величине, цвету (красный — желтый или жел​тый — коричневый и т.д.). Взрослый ма​стерит детям шапочки, пояса, сумочки, скреп​ляя черенки листьев между собой.
Увидев, как дворник сгребает опавшие лис​тья, дети тоже пытаются собирать их, но вскоре забывают о своих благородных порывах, бредут, загребая ногами, прислушиваются к шуршанию листьев, а то начинают подбрасы​вать листья вверх, хохочут, увидев, как они опускаются   на   головы  товарищей,   на  спину гуляющей с ними собаки. Вот она, радость бытия. И всем нам, взрослым, хочется, чтобы таких счастливых часов у наших детей и внуков было как можно больше.
Поиграли, а теперь можно и серьезным делом заняться: подумать, чем отличается куст от дерева (клена). У куста ветки и листья — вот они, совсем рядом, можно потрогать. А у дерева высокий ствол, ветки и листья видны — а не достать. Стволы деревьев бывают толстые и тонкие. Толстое дерево можно обхватить, взявшись за руки вдвоем или втроем. А тонкий ствол обхватит и один человек. Поиграйте, закрепляя новые знания: «Раз, два, три — к дереву беги! Раз, два, три — к кусту беги!» Организуйте прятки: «Ау! Ищите нас. Мы спрятались за деревом, за кустом» и т.д. Озадачьте детей, предложив отыскать самое красивое дерево. Полюбовавшись вдоволь им (или ими), дети начинают понимать, почему осень называют золотой.
Желуди, шишки. На опушке леса, в парке детям нравится собирать шишки, желуди. Рассматривая этот природный материал, ребе​нок может понять, что значит гладкая и шероховатая поверхность, учится сравнивать: шишка — как ежик; у желудя - шляпка, как у человека. Все дружно решают: «Культурный желудь. Здоровается с нами — шляпу снима​ет». Дети приносят дары леса домой. Покажи​те, в какие игры можно играть с ними на детской площадке: по контуру, проведенному палочкой на песке или мелом на асфальте, выкладывать из шишек сову, Чебурашку, из желудей — кораблики, ракеты и т.д.
Грибы. В густой траве неожиданно показа​лась шляпка гриба. Не срывайте его. Пусть дети любуются, приходят к нему в гости, наблюдают, как он растет. Гриб уже выше травы, выглядывает, ждет ребят в гости. Это уже гриб-великан, гриб-царь (так обогащается словарный запас ребенка). Ножка все выше, шляпка все больше. Можно рассказать, кому из лесных жителей нужны грибы (в качестве лакомства, запасов на зиму, лекарства). Систе​матические наблюдения позволяют детям отга​дать загадку «Шляп​ка да ножка — вот и весь Антошка». 

А если пришли и не нашли гриб — значит, белочка заме​тила, утащила к себе на зиму или зайчик обрадовался, полако​мился. Тоже хорошо. Если представится возможность, пока​жите ребенку в лесу или парке белку, об​ратите  внимание  на ее шубку, хвостик. Расскажите, чем питается, как передвигается. Угостите белочку орешка​ми, семечками, приглашая: «Спускайся к нам, белочка! Мы принесли тебе угощение! Мы хотим с тобой дружить!».

Наблюдение за неживой природой
Сезонные и погодные явления. В теплый ласковый осенний денек обратите внимание детей на легкие белые облачка, яркую синеву неба, ласковое солнышко, желто-красное уб​ранство растительного мира. И' все это — золотая осень. Осень желтого цвета.

Но осень бывает и хмурой, дождливой, холодной. Тогда небо серое, солнышка не видно и тучи огромные, черные. Такой день не радует никого. Птицы спрятались, редкие прохожие идут под зонтами, спешат по делам. И дети одеты в плащи, куртки, на ногах резиновые сапоги. Для чего сапоги, зонты — малыши могут рассказать сами. А у птиц нет сапог, зонтов. Вот и спрятались они от дождя.

В следующий раз уже во время сборов на прогулку можно подготавливать ребенка к встрече с непогодой. Зачем надеваем плащи, резиновые сапоги, перчатки? Холодно на улице, дождь идет. А на прогулке взрослый спрашивает: «Какие тучи, почему не видно птиц, где солнышко?» Можно послушать, как завывает ветер, и подражать ему: «Ввв! Ууу!» Это хорошее упражнение для артикуляционно​го аппарата. Обратите внимание ребенка на то, как ветер срывает последние листья и несет их далеко-далеко. Радуют глаз только разноцветные зонты людей. «Какой зонт тебе понравится, покажи мне», - договариваетесь вы с малышом.

Можно прочитать детям стихотворение Е. Благининой:

Дождик, дождик,

Не дожди!

Дождик, дождик,

Подожди!

Дай дойти до дому

Дедушке седому.

Настроению детей созвучны строки А. Пле​щеева:

Скучная картина!

Тучи без конца,

Дождик так и льется,

Арки у крыльца...

Песок. Игры с песком по праву можно отнести к любимым играм детворы. Но пона​чалу, орудуя совком, малыши большей частью сыплют песок мимо формочки, забывают по​хлопать им сверху, утрамбовывая песок, а перевернув формочку, не знают, что нужно постучать по донышку и только тогда осторожно снять ее. Вот ведь какие премудрости!

Не получив желаемого результата раз и два, малыши разочаровываются, забрасывают фор​мочки, начинают действовать по собственному разумению: сыплют песок на головы сверстни​ков, разрушают их постройки, закапывают мелкие игрушки. Поэтому нужно учить 2-лет​них детей правильно пользоваться совком и формочками, показать им, что сухой песок сыплется сквозь сито, через воронку в пласт​массовую бутылочку, а из влажного песка можно сооружать домики-холмики.

Дети 3 лет и старше могут делать куличики, формовать песок, но каждый играет отдельно, строит дом для своей куклы, оберегает свою постройку. Покажите, как можно украсить эти дома камешками, желудями, полевыми цветами, листиками. Пусть дети проявляют индивидуальные наклонности. Между домами можно разровнять маленькие дорожки — тротуары. По ним куклы будут ходить друг к другу в гости. Вот и объединили детей в игре. Девочки готовят угощение для кукол: песочные торты, колбаски-сосиски, а чуть добавив воды, — каши. А у мальчишек свои проблемы. По широким дорогам едут грузовики, легковые машины. Одни поворачивают налево, другие направо. Не успели оглянуться — в песочнице вырос целый город. К малышам присоедини​лись дети постарше. Вовсю закипела работа: сооружают гараж для машин, парк для кукол. Возникла идея построить аэропорт. Совмест​ные игры сплачивают дворовый коллектив. Дети разного возраста действуют на равных.

Игры в песочнице развивают простейшие конструктивные навыки детей до 4 лет, акти​визируют их познавательную деятельность, способствуют развитию фантазии, творческого начала, учат жить в коллективе. 

Вода. В последние теплые деньки можно предложить малышу игры с водой. Из того, что у вас есть под рукой, подберите ребенку 2—3 лет набор: маленькая кружка, воронка, ситечко, пластмассовые чашечка и бутылочка. Пусть ребенок переливает воду из одной емкости в другую, открывает для себя назначе​ние воронки, сита. Можно предложить малы​шу игру на знание цветов, величины предме​тов: «Вылови ситечком шарики сначала желто​го цвета, потом красного, синего и т.д.»; «Вылови все маленькие шарики».

Детям 3—4 лет тоже нравятся такие игры, но им можно дать и более серьезные задания: «Угадай, что тонет, что плавает. Почему?» (В наборе небольшие деревянные, пластмассовые, железные игрушки и предметы, бумажные кораблики, самолетики.) Несколько позже за​дание усложняется. Малышу предлагают по​держать в одной руке самолет металлический, а в другой — бумажный и определить, что будет плавать, а что утонет, а потом проверить это. То же самое можно делать с металличес​ким и пластмассовым шариками и другими предметами.
С самого начала дети должны научиться играть с водой аккуратно, не расплескивать ее через край, не брызгать на окружающих. Малыш учится понимать: то, что нравится ему, не всегда хорошо для остальных, привыкает считаться с другими.

Камешки, ракушки. Во время походов на опушку леса, в парк, к водоему дети увлеченно собирают камешки и ракушки. Собиратель​ство — любимое занятие детей. Придайте этому занятию более увлекательную форму — предложите собрать камешки только белого цвета, а потом только серого, камешки ма​ленькие,    камешки    интересной    формы.    Не забывайте   спросить,     на   что   они   похожи.

Малышу нравится выполнять ваше задание на развитие тактильных ощущений: «Проведи пальчиком по камешку и ракушке и скажи, что гладкое, а что шероховатое».

Вернувшись на детскую площадку, ребенок садится в тихий уголок, перебирает природный материал, сортирует его, раскладывает по от​дельным кучкам, может начать выкладывать по контуру на песке или асфальте знакомые силуэты, разнообразные узоры из камешков разного цвета или чередовать при выкладыва​нии желуди и камешки. Детям 3—4 лет нравится считать (много — мало, от одного до трех—четырех и даже пяти), угощая кукол «конфетами»  (разнообразными камешками).

Самостоятельная деятельность ребенка

Обычно на прогулке малыши много двигают​ся по собственной инициативе. Для этой цели детские площадки оборудованы разнообразны​ми снарядами. Если приглядеться внимательно, можно заметить, что многие из них остаются невостребованными ребенком («крокодилы», вкопанные шины или пенечки разной высоты, невысокие турники). Да и сами виды движе​ния весьма ограничены. Это в основном бег, ходьба, хождение по лесенке на горку. Гораздо реже дети прыгают, перешагивают, ходят по ограниченной поверхности, бросают мяч в цель.

Памятуя об этом, как можно чаще побрк-дайте малыша упражняться в разнообразных видах движения. Для этого не нужен особый инвентарь, под рукою у вас мячи, веревочки-прыгалки. На асфальте или песке можно нарисовать круги разной величины, для пере​шагивания натянуть прыгалку на высоте 15— 20 см. Используйте возможности природного окружения. Идете на площадку — пусть малыш перешагнет неглубокую узкую ка​навку; держась за вашу руку, пройдет по бровке тротуара в ритм незатейливого стихо​творения:

По узенькой дорожке 
Шагают наши ножки. 
По камешкам, по камешкам 
И в ямку — бух!

И малыш с удовольствием спрыгнет.

Вышли на опушку леса, набрали шишек — и тут же начинается игра: «Попади в толстый ствол» (на расстоянии 60—80 см) или «Пере​брось через кустик» (высотой 40—50 см).

Дети (особенно мальчики) 3 лет и старше стремятся осваивать пространство вокруг себя, любят переходить с одной площадки на другую. Не препятствуйте им в этом. Ценность таких перемещений не только в новизне восприятия, но и в самоутверждении растущей личности, исследующей новую территорию. Хорошо, если взрослые используют ситуацию в педагогических целях. Пусть малыш приобре​тает опыт установления контактов со сверс​тниками. В руках у взрослого большой поли​этиленовый пакет, в котором 2—3 машинки, лопатка, красочные разнообразные формочки для всех желающих поиграть, мяч средних размеров. Пришли на соседний участок. Малыш освоил новое пространство (побегал, покачался на качелях, съехал с горки), а теперь достаньте мяч. Тут же образуется небольшой кружок детей. Взрослый бросает мяч каждому (с расстояния 40—50 см) с условием: лови и называй свое имя. Бросил мяч одному, другому, своему воспитаннику — вот и поупражнялись, а заодно познакомились все. Теперь уже вся компания может бежать на горку, на качели-карусели.

Нежелательно, чтобы малыш длительное время занимался одним и тем же: долго качался на качелях или катался с горки. Такие однообразные движения одних утомляют, дру​гих перевозбуждают. Дети чувствуют диском​форт, а сами еще малы, чтобы остановиться, переключиться на другой вид деятельности. Здесь обязательно нужна помощь взрослого. Побегали, покачались, теперь можно перейти к песочнице, позаниматься с куклами, т.е. поиграть спокойно.

Ближе к концу прогулки кто-нибудь из взрослых может организовать для небольшой компании детей общую игру. Объем знаний малышей пока незначителен, кругозор невелик, внимание непроизвольно и неустойчиво. Поэ​тому сюжет игр должен быть простым, понят​ным (мышки или птички боятся кошки, собаки), сами персонажи (кошки, зайки и т.д.) хорошо известны. Характерным для таких игр является и то, что все дети исполняют одинаковые роли (все цыплята, медвежата), движения однотипны (полетели, попрыгали); меняются лишь персонажи. В ходе таких игр малыши приучаются к согласованным коллек​тивным действиям. Дети постарше осваивают умение находить свое место в кругу, нередко по собственной инициативе берут младших под свою опеку: ставят на место, помогают убегать. Все дети испытывают удовольствие от того, что взрослый играет вместе с ними.

В подвижных играх можно решать одновре​менно несколько педагогических задач: удовле​творение потребности ребенка в разнообраз​ных движениях, уточнение знаний об объектах (птички летают, зайки прыгают), ориентиров​ка в окружающем (побежали в домик) и, конечно же, всплеск положительных эмоций, желания дружить, общаться со сверстниками. А также все вместе еще и еще раз почувству​ют радость бытия.

Ваша малышка с подружкой увлеченно игра​ют в куклы. Не оставляйте их без внимания надолго, задача взрослого — научить их, играя самостоятельно, разворачивать, усложнять игру. Это не так просто, как кажется на первый взгляд. Если вы будете вмешиваться в игру постоянно, то дети все время будут бегать к вам за помощью: «Мы уже покормили, что еще делать?» Девчушки увлеченно играют сами, не мешайте им, не разрушайте их игру. Как только заметили, что игра начала иссякать, придите на помощь, подтолкните малышей на продолжение игры; если у вас еще нет навыка, заготовьте заранее несколько косвенных вопро​сов: «Не заболели ли ваши дочки?», «Что у вас сегодня на обед?» и т.д. Лучше не давать детям прямых советов, а ставить их в условия свободного выбора: «Проснулись ваши дочки? Вы пойдете с ними на прогулку или будете ждать гостей?» Чуть намекнули, как можно использовать в игре природный материал, — и тут же в ход пошли так называемые замести​тели: листики - это тарелочки; салат - часть зонтика; камешки и желуди - всевозможные угощения, конфеты; палочки и веточки - ложки, вилки, ножи, забор. В ход идут песок и вода. Конечно, ваша задача станет намного легче, если к малышам присоединится ребенок постарше, которому все эти премудрости давно знакомы.

В дождливую погоду можно поиграть с малышом, спрятавшись под грибком. Пусть возьмет в кулачок маленькую игрушку. Конеч​но, вы не сумели отгадать, в какой руке ракушка, чем привели кроху в неописуемый восторг. К 3 годам игра усложняется: вы уже пытаетесь отгадать, четко формулируя собст​венное предположение: «В левой руке! В правой!» К 4 годам этот маленький хитрец рке держит руки за спиной и успевает переложить ракушку из ладони в ладонь, заливаясь громким смехом от сознания своей ловкости, - сумел обвести вас! Так незаметно для себя осваивает ребенок довольно серьезное понятие: левое - правое.

Можно предложить другую игру: «Сложи ладошки лодочкой. Я вложу в них что-то, а ты пощупаешь и отгадаешь: это камешек или ракушка; травка или палочка». Рассматривайте с малышом предметы природного окружения: «На что похожа веточка? А этот камешек?», упражняйтесь в счете.

На прогулке продолжайте учить детей куль​туре поведения. Вышли на улицу, скажите: «Здравствуй, солнце золотое! Здравствуй, небо голубое!» Дети 3 лет и старше учатся здоро​ваться с соседями, со всеми на детской площадке: «Доброе утро! Добрый день! Доб​рый вечер!».
Очень хочется вашему карапузу поиграть с чужой машинкой, но просить ее он должен сам (а не заставлять вас!). Причем просить правильно, не забывая волшебные слова: пожа​луйста, спасибо. Пусть и сам не жадничает, отдает свои игрушки приятелям. Здесь нужно правильно разобраться в ситуации. Если маль​чуган увлеченно катит по бортику песочницы машинку, естественно, он сейчас не отдаст ее никому. А вот игрушки, уже отставленные в сторону, — это другое дело. Заупрямился ребенок — спокойно объясните, что можно отдать игрушку на время, в конце концов, поменяться на другую. Дети приобретают опыт общения в коллективе сверстников.

Приучайте детей называть знакомых взрос​лых на «вы». Если малышу нужно спросить что-то у бабушки, а она разговаривает с кем-то, то он должен учиться сдерживать собственные желания, дождаться, когда она закончит разговор, а не возмущаться, не дергать бабушку за руку. Обращаясь к взрос​лым, говорить нужно не спеша, не кричать, не толкать возбужденно стоящего рядом.

Заканчивается прогулка. Одни дети спокойно собираются домой, другие капризничают, отка​зываются прекращать игру. Можно пойти навстречу, дать детям еще несколько минут, чтобы они смогли доиграть, а затем предложи​те малышу собрать свои игрушки.

Часто младшие дошкольники начинают про​тестовать: «Не буду! Ты сама собирай! Я уже устал!» Не возмущайтесь. Просто малыш про​веряет вас очередной раз, хочет убедиться, насколько простирается его власть над каждым взрослым в семье. (С этим чаще всего сталки​ваются неопытные гувернеры и любящие ба​бушки. Просто диву даешься, как тонко чувствует эта кроха слабину некоторых взрос​лых!) А может, он просто демонстрирует приятелям собственное «Я».

Как быть? Спокойно возразите: «Это твои вещи, ты хозяин! Можешь не собирать, только знай, что ты их больше не увидишь. Обидятся они на тебя, что ты их здесь бросил, найдут себе другого хозяина!» Конечно же, спустя некоторое время вы станете помогать ему (ведь он действительно устал), но только потом, выдержав паузу, а не вначале! Приучай​те ребенка к самостоятельности, делайте это систематически, без поблажек, вырабатывайте стойкий навык, не упускайте момент!

