Анализ работы Попечительского совета за 2021 год.
В настоящее время неотъемлемой частью функционирования и развития всех организаций образования является деятельность Попечительских советов, который в своей работе должен тесно взаимодействовать с администрацией организации образования, родительским комитетом, местными исполнительными органами.
08.11.2021 года на основании предоставленной информации был проведен анализ работы попечительских советов в организациях образования за 2021 год.
Всего в городе Рудном функционирует 41 попечительский совет, из них 22 -а – в школах, 16 – в дошкольных организациях, 3 – в организациях дополнительного образования. Нормативным документом, регламентирующим работу Попечительского совета, являются Типовые правила организации работы Попечительского совета и порядке его избрания в организациях образования, утвержденные приказом Министра образования и науки Республики Казахстан от 27 июля 2017 года № 355. (далее - Типовые правила). 
Согласно п. 6 главы 2 Правил Попечительского совета, состав формируется на основе полученных предложений и утверждается уполномоченным органом соответствующей отрасли или местным исполнительным органом в области образования… 
Анализ предоставленных организациями списков показал, что только в 8 школах они соответствуют приказу отдела образования это 1,2,3,5,11,17,18, ПОШ, вечерняя, у школ 4,7,9,12,13,14,20,21, Качар 1, Качар 2 изменения по составу не внесены.
           Списки только 4 дошкольных организаций соответствуют приказам отдела образования- это 2,6,7,8 сады. 1,3,10 списки не предоставили, у 4,5,9,11,12,13,15,16 садов есть расхождения списочного состава. 
[bookmark: _GoBack]           В организациях доп. образования состав соответствует приказу только в ДВОКе и ДРиТДиМ, художественная школа информацию не предоставила.
В базе НОБД должен быть указан действующий состав, данная вкладка обозначена только в школах и в организациях дополнительного образования.
В связи с чем были запрошены списки членов совета организаций и проверены на соответствие. Данный анализ показал, что только в 15 из 22 школ списки соответствуют составу, это 1,2,3,5,7,9,11,14,17,20, Качар 1, Перцевка, Вечерняя школы.  Не соответствие показали школы 21,18,13,12,4, Качары 2. Не предоставили списочный состав школы № 10 и 15, 19.
В 2-х организациях в базе указано отсутствие совета, это ДВОК и ДРиТДиМ, ДХШ список соответствует приказу.

Согласно пп. 8 п.7 главы 2 Типовых правил (далее правила Попечительского совета), число членов Попечительского совета является нечетным и составляет не менее 9 человек. 
Данный пунк соблюдают не все организации так, например, согласно присланным спискам в школах 12, 13, 14 состав меньше.

Для устранения данных нарушений организациям необходимо в срок не позднее 30 ноября направить ходатайство на имя руководителя отдела образования о внесении изменений в соответствующие приказы.

На основании п 24 главы 4 Правил Попечительского совета, все протоколы заседаний направляются уполномоченному органу соответствующей отрасли или местному исполнительному органу в области образования после проведения заседания в срок не позднее трех рабочих дней.
На сегодняшний день за 3 квартала 2021 года только 2 школы предоставили протоколы заседаний это 3 и 21 школа. Из дошкольных организаций предоставил только 10 сад.
Организации дополнительного образования не предоставили протокола заседаний.
За 2020 так и не предоставили протоколы заседаний 1, 2,4,7,9,10, 11,12,13,14,15,17,18, Пош, Качары 2. Из дошкольных организаций это 1,11,12,16 сады и частично предоставили 3,4,5,7,13,14,15.
ДВОК,ДРиТДиМ, ДХШ также не предоставили протокола.

На основании выше сказанного необходимо до 30 ноября направить 1 экземпляр оригинала всех протоколов (не менее 1 в квартал) на 2х языках в отдел образования, 2-й экземпляр остается в организации, 
На сайте отдела образования так же были внесены изменения, на основании которых необходимо всем организациям разместить свои протокола за 2021 год, на двух языках и в соответствующей форме заполнения.
Также необходимо пересмотреть привести в соответствие с п 7 главы 2 Типовых правил состав попечительских советов в дошкольных организациях, так как эти требования проверяются при проведении профилактического контроля по линии Департамента по обеспечению качества в сфере образования.
Обратите внимание на то что у всех организаций должны быть в наличии заявления от кандидатов о вступлении в состав Попечительского совета, согласие членов совета о внесении изменений в состав и принятие нового представителя, а также заявления о выходе из состава совета. 
